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كمتغير في  اتجاهات المرأة نحو العدالة الاجتماعية
  صنع سياسات رعايتها

  
  

  إعداد الدكتورة 
  بحراوي  سلوى عبد الحفيظ بحراوي

  مدرس بقسم التنمية والتخطيط
  جامعة الفيوم -كلية الخدمة الاجتماعية 

  
  

  مجلة دراسات في الخدمة الاجتماعية والعلوم 
  )    36  كلية الخدمة الاجتماعية العدد ( الإنسانية جامعة حلوان

  م2014بريل إ

   

  ملخص البحث
  :مشكلة الدراسة 

الوقѧت الحاضѧر قضѧية أساسѧية للمجتمعѧات الناميѧة الآخѧذة فѧي النمѧو باعتبارهѧѧا  تمثѧل التنميѧة فѧي
اته الماديѧة والبشѧرية تم المجتمع بتنمية موارده وإمكانإذ يهسياسية واجتماعية ،  قضية إستراتيجية

يجابي عناصر عملية التنمية بل هي عنصر إوكذلك ثرواته الاقتصادية والبشرية التي تعد من أهم 
، وممѧا لا  ها الآن ، فأي تغيير في مجال التنمية إنما هو تغيير فѧي قѧدرات الإنسѧان وثقافتѧهفعال في

  . شك فيه أن المرأة ترتبط بالتنمية بوجه عام فالمرأة جزء لا يتجزأ من المجتمع الإنساني
  أهداف الدراسة 

  

  جامعة الفيوم

  

  

    كلية الخدمة الاجتماعية
    قسم التنمية والتخطيط



ات تحديѧѧد التبѧѧاين بѧѧين اتجاهѧѧات المѧѧرأة نحѧѧو العدالѧѧة الاجتماعيѧѧة علѧѧى أسѧѧاس المتغيѧѧر -1
  .  الديموجرافية

تحليѧѧل رؤيѧѧة المѧѧرأة لمتغيѧѧرات العدالѧѧة الاجتماعيѧѧة مѧѧن خѧѧلال عدالѧѧة توزيѧѧع الخѧѧدمات  -2
 . والمساواة في الحقوق والواجبات وتكافؤ الفرص المتاحة

تحديد التباين بين اتجاهات المرأة نحو صنع سياسات رعايتها من خѧلال تحديѧد مشѧاركة  -3
 ، تنفيذ سياسات رعاية المرأة المرأة في صنع القرار وآليات صنع سياسات رعاية المرأة

 . 
  وذلك من خلال التحقق من صحة الفروض التالية :

 الة الاجتماعية طبقاًات المرأة نحو العدتوجد علاقة ذات دلالة إحصائية بين اتجاه : الفرض الأول
  .  العمل) -الحالة التعليمية  -لمتغير ( الدخل 

  :  : يوجد تباين بين اتجاهات المرأة نحو متغيرات صنع السياسات رعايتها المتمثلة في الفرض الثاني
 . المرأةتنفيذ سياسات رعاية  -3. القرارآليات صنع  -2مشاركة المرأة في صنع القرار.  -1

: توجѧѧد فѧѧروق ذات دلالѧѧة إحصѧѧائية بѧѧين اتجاهѧѧات المѧѧرأة نحѧѧو متغيѧѧرات العدالѧѧة  الفѧѧرض الثالѧѧث
 .  المساواة في الحقوق والواجبات -2  . العدالة في توزيع الخدمات -1:  الاجتماعية متمثلة في

  . تكافؤ الفرص المتاحة للمرأة بالمجتمع -3
ة المسѧѧح والكيفѧѧي فѧѧي تحليѧѧل البيانѧѧات واسѧѧتخدام طريقѧѧوذلѧѧك بالاعتمѧѧاد علѧѧى المѧѧنهج الكمѧѧي   

وقѧѧد توصѧѧلت الدراسѧѧة إلѧѧى أنѧѧه مѧѧن أهѧѧم أسѧѧاليب تحقيѧѧق العدالѧѧة الاجتماعيѧѧة  ،الاجتمѧѧاعي بالعينѧѧة 
ومسؤولية تحقيقها من وجهة نظر المرأة تتلخص فѧي تحديѧد الحѧد الأدنѧى للأجѧور ، تѧوفير رعايѧة 

سياسѧات الرعايѧة الخاصѧة بهѧا وعمليѧة صѧنع  صحية ملائمة ، ضرورة مشاركة المѧرأة فѧي صѧنع
   واتخاذ القرار.

 مفهوم صنع السياسة ) –مفهوم الاتجاهات  –مفاهيم الدراسة : ( مفهوم العدلة الاجتماعية 
  

  الإجراءات المنهجية للدارسة:
 Analyzes: تنتمѧѧѧي هѧѧѧذه الدراسѧѧѧة إلѧѧѧى الدراسѧѧѧات الوصѧѧѧفية التحليليѧѧѧة  نѧѧѧوع الدراسѧѧѧة -1

Descriptive Studies  .  
والتѧي تهѧѧدف إلѧѧى دراسѧѧة الحقѧائق المتعلقѧѧة بظѧѧاهرة أو موقѧѧف أو مجموعѧة مѧѧن النѧѧاس أو مѧѧن 
الأحداث واستخلاص دلالتها للوصول إلى تعميمات متعلقة بموضѧوع الدراسѧة ، حيѧث تهѧدف 
الدراسة الحالية إلى تحديد اتجاهات المرأة نحو العدالة الاجتماعية كمتغير فѧي صѧنع سياسѧات 

  .  ها خاصة بعد التغيرات والتحولات الاجتماعية في الآونة الأخيرةرعايت
  :  : تعتمد الدراسة الحالية على المنهج الكمي من خلال منهج الدراسة -2

: من محافظة الفيوم حيث تعѧد مѧن أكثѧر المحافظѧات التѧي تѧنخفض  استخدام دراسة حالة  -أ 
  .  فيها نسبة تعليم المرأة ونسبة مشاركتها في سوق العمل

: والعينѧة هѧي المѧرأة المسѧتفيدة مѧن خѧدمات وبѧرامج المجلѧس  المسح الاجتماعي بالعينѧة  -ب 
 . القومي للمرأة

 عينة الدراسة:  -ج 
إطѧѧѧار المعاينѧѧѧة وهѧѧѧو جميѧѧѧع المفѧѧѧردات التѧѧѧي تسѧѧѧتفيد مѧѧѧن البѧѧѧرامج والخѧѧѧدمات الثقافيѧѧѧة  -

  .  ية التي يقدمها المجلس القومي للمرأة بمحافظة الفيومووالاجتماعية والتوع
: عينة عمدية تم اختيارها من خلال السѧجلات المѧدون بهѧا الأسѧماء نة أسلوب اختيار العي -

الثبѧات  مفѧردة تѧم إجѧراء 20) مفردة ، مع استبعاد 216بالمجلس القومي للمرأة وقوامها (
 . عليهم

  حدود الدراسة ( مجالات الدراسة) :
  .المرأة المستفيدة من برامج وخدمات المجلس القومي للمرأة  : المجال البشري للدراسة -1



  . : فرع المجلس القومي للمرأة بمحافظة الفيوم المجال المكاني -2
  .15/3/2014إلى  20/4/2013أجريت هذه الدراسة في الفترة من  : المجال الزمني -3

 : أداة جمع البيانات: أدوات الدراسة
تمثلѧѧت أداة جمѧѧع البيانѧѧات فѧѧي هѧѧذه الدراسѧѧة فѧѧي مقيѧѧاس اتجاهѧѧات المѧѧرأة نحѧѧو العدالѧѧة 
الاجتماعية كمتغير فѧي صѧنع سياسѧات رعايتهѧا وفقѧًا لمجموعѧة مѧن المتغيѧرات والأبعѧاد الخاصѧة 

. بالدراسة
العامة : النتائج   

إحصѧائية بѧين مѧؤداه :  توجѧد علاقѧة ذات دلالѧة تت الدراسة عѧدم صѧحة الفѧرض الأول وأثب  )أ (
 اتجاهات المرأة نحو العدالة الاجتماعية طبقاً لمتغير الدخل والعمل .

أثبتت الدراسة صحة الفرض الذي مؤداه : توجѧد علاقѧة ذات دلالѧة إحصѧائية بѧين اتجاهѧات   )ب (
  لمتغير الحالة التعليمية . الة الاجتماعية طبقاًالمرأة نحو العد

ا من وجهة نظر العدالة الاجتماعية ومسئولية تحقيقهتوصلت الدراسة إلى أن أساليب تحقيق   )ج (
  : المرأة جاءت كالتالي

 تحديد الحد الأدنى والأعلى للأجور . -4
 توفير الرعاية الصحية . -5
 الاهتمام بالجانب الاقتصادي للمرأة . -6
 توفير السكن الملائم . -7
  إتاحة فرص عمل مناسبة . -8
 ضرورة مشاركة المرأة في صنع سياسات رعايتها . -9

أن تعتمѧد المتعلѧق بالقضѧايا محѧل اهتمامهѧا ، ك  من خلال مشاركتها في صنع القѧرار وذل
توعيѧѧة  مجتمѧѧع التѧѧي تعمѧѧل فѧѧي مجѧѧال المѧѧرأة ،الدولѧѧة أكثѧѧر علѧѧي المنظمѧѧات الحقوقيѧѧة ومنظمѧѧات ال

  المرأة بجهات تنفيذ السياسات .
    


